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MATEMATICAS 5° de PRIMARIA — CONTENIDOS
20 TRIMESTRE

TEMA 3:
MEDIDAS DE LONGITUD, MASA Y CAPACIDAD.

- MEDIDAS DE LONGITUD. RELACIONES.

- MEDIDAS DE MASA. RELACIONES.

- MEDIDAS DE CAPACIDAD. RELACIONES.

- EXPRESION COMPLEJA E INCOMPLEJA.

- INSTRUMENTOS PARA MEDIR LONGITUDES, MASAS Y CAPACIDADES.

MEDIDAS DE TIEMPO.

- UNIDADES DE TIEMPO MENORES QUE EL ANO

- UNIDADES DE TIEMPO MAYORES QUE EL ANO.

- HORAS, MINUTOS Y SEGUNDOS.

- EL SISTEMA SEXAGESIMAL.

- SUMAR DATOS DE TIEMPO.

- FORMA COMPLEJA E INCOMPLEJA EN AL EXPRESION DE TIEMPOS.

Enlaces Web:
http://nuestroblogdeSprimaria.wordpress.com/matematicas/temall-unidades-de-longitud/

http://nuestroblogdeSprimaria.wordpress.com/matematicas/temal2-capacidad-y-masa/
http://nuestroblogdeSprimaria.wordpress.com/matematicas/14-el-tiempo-y-el-dinero/

TEMA 4:
RECTAS Y ANGULOS.

- RECTA, SEMIRRECTA Y SEGMENTO.
- LOS ANGULOS Y SUS ELEMENTOS.
- MEDICION DE ANGULOS.

- MEDIATRIZ DE UN SEGMENTO.

- BISECTRIZ DE UN ANGULO.

http://nuestroblogdeSprimaria.wordpress.com/matematicas/tema-9-angulos/

LAS FIGURAS PLANAS.

- LOS POLIGONOS Y SUS ELEMENTOS.

- CLASIFICACION DE LOS POLIGONOS REGULARES.
- LOS TRIANGULOS.

- LOS CUADRILATEROS.

- LA CIRCUNFERENCIA Y EL CIRCULO.

- LA SUPERFICIE Y EL AREA. UNIDADES DE MEDIDA
- EL AREA DE LOS POLIGONOS

https://nuestroblogdeSprimaria.wordpress.com/matematicas/temal0figuras-planas/
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TEMA 3: MEDIDAS DE LONGITUD, MASA Y CAPACIDAD.
MEDIDAS DE TEMPO.

+ ANTES DE EMPEZAR:
Una magnitud es cualquier propiedad que se puede medir numéricamente.
Medir es comparar una magnitud con otra de referencia (a la que llamamos unidad de
medida) y expresar cudntas veces contiene la magnitud a la unidad.
5Si queremos medir el largo de nuestra clase, tendremos que elegir la unidad de medida,
por ejemplo, nuestros pies.
La clase, de largo, mide 60 pies de Yago, pero este método no es muy adecuado para
medirla ya que cada pie es diferente.
El SISTEMA METRICO DECIMAL es un sistema de unidades en el cual los mdtiplos
v submultiplos de una unidad de medida estdn relacionadas entre si por miltiples o
submiltiplos de 10.
Las magnitudes bdsicas que vamos a estudiar en este tema son:

LONGITUD, CAPACIDAD Y MASA.

“ 1.. UNIDADES DE LONGITUD, RELACIONES. I

La principal unidad de longitud es el metro. Las equivalencias entre las distin-
tas unidades de longitud son:

miriametro | Kilkdmetoroe | heclametrno | decameatro meino decimaind | cenlimeira milimearro
maim kim him dam dm mim

\./'\./’\./\.’\.“'\./'\./

{"La% WHIDARES

[hlﬂ X varBE 10 EN Cada unidad de longitud es 10 veces ma-
M|L\ wyor que la unidad inmediata inferior y

10 veces menor que la unidad inmediata

superior.

T6A01. Pasa a metros las siguientes unidades de longitud.

a) 32 km = g) 45 km =
b) 49 hm = h) 1,9 hm =

c) 390 dam = i) 2,14 dam =
d) 123 km = ) 312 hm=
e) 214 dam = k) 4,96 dam =
f) 362 hm = 1) 8,75 km =
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2.. UNIDADES DE MASA. RELACIONES.

La principal unidad de masa es el kilogramo. Las equivalencias entre las distin-

tas unidades de masa son:

/.\/.v.\/.v.v.x/.v.v.x

tonelada l:!.llr'IEI

mmagranm

Hlmram hectogramo

hg

decagramo
dag

:Imgramn n:mtlgrarm m:lbgramu

'\.’*.’\."‘.".’*."\."‘./\.’

que

Cada unidad de masa es 10 veces mayor

la unidad inmediata inferior y 10 veces

menor que la unidad inmediata superior.

T6A02. Pasa a gramos las siguientes unidades de masa.

a) 105 mag =
b) 214 kg =
c) 410 hg =
d) 109 dag =
e) 385 ¢g-=

f) 213 hg =

g) 213q-=

h) 1,18 t+ =

i) 312q-=

1) 1,114 mag =
k) 215 kg =

1) 13,45 dag =

T6A03. Pasa a hectogramos las siguientes unidades de masa.

a) 1,49 mag =
b) 123 g-=

c) 121t=

d) 3,14 dag =
e) 21,2 g =

f) 1,46 kg =

g) 31.2dg=
h) 4912 cg =
i) 1112 mg =
5 1418 +=
k) 3161g=
) 21,18 dg=

T6A04. Escribe dentro de cada recuadro la unidad que corresponda

: 10 x 100 : 1.000 % 100 : 1.000
hg L = = = F—{a]
100 ] x10 1000 1 x100 1 10
dag o Mg
: 1.000 % 1.000 x10 : 1.000 X 10.000
g dg
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I 3..MEDIDAS DE CAPACIDAD. RELACIONES. I@

La principal unidad de capacidad es el litro. Las equivalencias entre las distin-
tas unidades de capacidad son:

kilolitro

kil

mirialitro
mal

hectolitro

hl dal

dacalitro

| i troe d-;::i Iitrlt:ll

I:Errltilitm

mililitro
ml

"."."‘.’“\."‘."\.’\.’

JrEbADE
I‘I'_i.ill:‘:.._.

B
™

4 BE {11 Erd m[ &1,

B

|t|||'

i

T6A05. Pasa a litros las siguientes unidades de capacidad.

a) 2bkl=
b) 16 hl =

c) 23 dal =
d) 114 kl =
e) 210 hl =
) 480 mal =

Cada unidad de capacidad es 10 veces
mayor que la unidad inmediata inferior y
10 veces menor gue la unidad inmediata

superior.

g) 4,6 mal =
h) 83 kl=
i) 69hl=
j) 12.4 dal =
k) 2,163 kl =
) 31,18 hl =

T6A06. Pasa a hectolitros las siguientes unidades de capacidad.

a) 361=

b) 21 di=

c) 43 el =
d) 59 ml =
e) 611=

) 418 dal =

g) 916 1=
h) 3.2 dal =
i) 1.261=
i) 123dl=
k) 1,32 ¢l =
1) 0,14 ml =

T6A07. Escribe dentro de cada recuadro la unidad que corresponda.

¥ 100 $1.00:0 ¥ 10 1 1.0040 10

x 1,000

kl

* 1,000
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T6A08. Sefiala a qué magnitud corresponde cada pregunta e indica las unida-
des de medida de cada una.

iQue hora es?

¢ Cuanto cabe?

¢ Cuanto pesa?

¢ Cuanto mide?

Magnitud

Tiempo

Unidades

Hora, minuto. ..

T6A09. Relaciona cada magnitud con su posible medida.

hm

¥ 10
dam H

¥ 10

X 1.000

: 10 | |:|:'I.{'IH}

: 1.000

¥ 100

Magnitud Longitud Masa
Unidad Litro
Instrumento . .
de medida Termometro Relg
T6A10. Completa la tabla con la lista de medidas:
8 Itros; 3.4 gramos; T km; 47 em*: 30 minutos ; -5 grados
Longitud Temperatura | Capacidad Masa Superficie Tiempo
T6A11. Escribe dentro de cada recuadro la unidad que corresponda.
x 10 100 X 1,000 : 10 X 100
km him mam 4 m
X110 : 1.000 10 x 100 = 10,000
cm Km
¥ 10 x 100 10 : 100 x 10,000
¥ 10 : 100 : 10 x 100

: 1.000

: 100 x 10
|—>|—}—.{ dm

crm

¥ 100
J Clam
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I 4. EXPRESION COMPLEJA E INCOMPLEJA. “

PASO DE COMPLEJO A INCOMPLEJO

+ Una cantidad esta escrita en forma incompleja cuando se exprasa en una sola
unidad vy esta escrita en forma compleja cuando se axpresa en distintas unidades.

Ejemplo: Forma incompleja 125 m

Forma compleja 1 hm 2 dam am

+ Para pasar de complejo a incomplejo, por ejemplo, 0.4 km, 2 hm y 6 dam a metros,
sa reducen a metros las cantidades 0.4 km, 2 hm ¥y 6 dam; despuas se suman.

Ejemplo: 04km =0,4%1.000= 400 m
Zhm = 2x 100 = 200 m
Gdam = 6x 10 = 60 m
660 m
Forma compleja 04km 2hm &dam —— 660m Forma incomplaja

PASO DE INCOMPLEJO A COMPLEJO

Para pasar de incomplejo a complejo, basta colocar la cantidad dada en forma
incompleja en el cuadro de unidades.

7 La cifra de Ias_ unidades se
Ejemplo 1: ,-ff coloca debaio del metro
i mam K hm dam m
i
4
234 m — 2 3 4
Forma incompleja 234 m —2hm 3dam 4m Forma compleja
— La cifra de las unidades se
coloca debajo del dam
Ejemplo 2:
/ km hm dam rmn dm
12,42 dam —— 1 2 4 2
Forma incompleja 1242dam —— 1hm 2dam 4m 2dm Forma complaja

T6A11l. Pasa de complejo a incomplejo: 13km; 4 hm 9 dam. Da el resultado en
decimetros.

T6A12. Pasa de incomplejo a complejo: 279,83 m y 5.098,124 dam
Tema.3 - 07



T6A13. Expresa las siguientes cantidades en incomplejo de hectogramos.

37t 4b6dag T.2g 53mag 289 31.2dg

370t =37x10000 =

2,6kKg 65dag 83dg 76 5Bkg 35g

T6Al4. Transforma en las unidades indicadas:

12 hm = m 1.2 km = m 7 4 dam = m
4m= mim 0.8dm = mm 2bcm = mim

T6A15. Ordena estas longitudes de mayor a menor transformadndolas previa-
mente en metros:

24 .05 hm 2.5 km 240 dam 24,50 dm
T6A1l6. Sergio camina dando pasos de 52 cm y Victoria de 5,8 dm. Se ponen
espalda contra espalda y empiezan a caminar. €A qué distancia en metros es-

tardn el uno del otro cuando hayan dado 190 pasos?

T6A17. Compara estas longitudes escribiendo > , <« 0 = donde corresponda:

a}ide*lﬁ[]m.._gdezﬁﬂm b}ide“l?ﬂm...gdeﬂﬂm c]éde?ﬁm.... ? de 70 m

T6A18. Completa esta tabla:

kg hg dag g dg cg mg
0,15 15 15 150 1.500 | 15.000 | 150.000
32
1,456
0,002

T6A19. Un sobre de azucar pesa aproximadamente 10 gramos. ¢Cudntos so-
bres pueden prepararse con medio kilo de azdcar?

T6AZ20. Lorena ha comprado una caja de manzanilla que pesa 37,5 gramos y
trae 25 bolsitas. ¢Cudnto pesa cada bolsita?
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5.. INSTRUMENTOS PARA MEDIR LONGITUDES, MASAS Y CAPACIDADES.

Para cada situacién hay un instrumento de medida adecuado por sus carac-

teristicas:

CINTA METRICA
ENROLLABLE

METRO DE SASTRE METRO DE CARPINTERO

Es metalica, se adapla a Es de tela o plastico, por lo  Es de plastico o de madera,

formas curvas y se guarda que se adapta esta dividido en trozos para
enrollandose faciiments. perfectamente a las formas  que se pliegue por unos
del cuerpo. puntos fijos. Mide
exactamente un metro.
REGLA CALIBRADOR CUENTAKILOMETROS
/'J.
&
Puede ser de plastico, metal Es melalico. Sirve para Es digital. Mide |a distancia
o madera. Mide menos de medir el diametro y grosor que recorremos cuando
un metro. de objetos circulares, vamos caminando, en

aunque sean pequenos. coche o en bicicleta.

T6A21. Indica qué instrumentos utilizarias para medir:
a) El largo y ancho de un DIN A4.
b) El grosor de una moneda.
c) La cintura para confeccionar un pantaldn en el sastre.
d) El armario de casa
e) La longitud de un campo de baloncesto.
f) La distancia entre Laredo y Colindres.

“
REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES Actividades para practicar
Y PROBLEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. ‘ ‘

-
. . ’
s

T6A22. El contenido de un depdsito de 600 litros se quiere dis-
tribuir en garrafas de 3 dal. ¢Cudntas garrafas serdn necesarias?

T6A23. Realiza estas sumas y expresa el resultado de forma compleja:

a) 2.458 g + 746 g= b) 85 cl + 1.250 ml= c)125m+ 587 dm =
Tema.3 - 09



T6A21. Tres alumnos participan en una carrera de relevos. El primero reco-
rre 1 hm 5 dam v 7 m; el segundo, 28 dam y 4 m, y el tercero 3 dam y 50 dm.
¢Cudntos hm recorrieron entre los tres?

T6A22. Rodea la capacidad de cada ejemplo:

Piscina hinchable: 31 3 hi 3 ki
Garrafa de agua: 51 5 dal 9 ki
Botella de aceite: 11 1 dal 1 hl

T6A23. Maria tiene que correr 3 hm 5 dam 8 m para superar la prueba de
Educacién Fisica. 5i ha recorrido la mitad, ¢cudntos metros le faltan para ter-
minar la prueba?

T6A24. Un supermercado recibe un envio de 20 cajas de cereales con 30 pa-
quetes cada una. 5i cada paquete pesa 250 gramos, £cudntos kilogramos pesa
el envio recibido?

T6A25. Una granja tiene un depdsito de agua de 50 k| de capacidad lleno has-
ta su mitad. Se gastan 42 hl en dar de beber a los animales y 650 dal en riego.
Si se afiaden 12.520 | a ese depdsito, £qué cantidad de agua tendrd ahora?

TEA26. Patricia realiza una excursidn de 15 km 250 m en tres etapas. En la
primera recorre 5 km 6 hm, v en la sequnda, 1 km 50 dam mds que en la ante-
rior. ¢Cudnto recorrid en la tercera etapa? Expresa el resultado de forma
compleja.

T6A27. La pista de un velédrome tiene una longitud de 3 hm. Un equipo de ci-
clistas da 25 vueltas a la pista. ¢Qué distancia habrd recorrido?

T6A28. En un zoo hay 520 animales que, por término medio, consumen cada
uno 3bidones de agua a la semana. Si cada biddn contiene 175 dl. de agua,
ccudntos litros de agua se necesitardn diariamente para todos los animales?

T6A29. Una mdquina de refrescos sirve cada dia 45 vasos de 2,6 dl. de café,
27 vasos de 123 ml. de chocolate y 46 vasos de 25 cl. de leche. ¢Cudntos litros
de liguido sirve la mdquina en 7 dias?

T6A30. En un laboratorio habia 6 kg., 7 hg., 9 g. de una sustancia quimica. Se
estropearon D hg., 2 dag y se vendid el resto a 0,75 € el dag ¢Cudnto se sacé?

T6A31. Manuel tiene que hacer un centro de flores de diferentes tipos. Cua-
tro décimos del centro llevaran rosas, tres décimos llevardn claveles, dos

décimos margaritas y un décimo ramas verdes. Haz un dibujo del centro de
flores.
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T6A32. Escribe con cifras ardbigas:

- CXXVIII - - MMCMXLIX =
- MMMLLV = - MCDXXIV -
- MCMXCIX = - CDXXXVIII -

T6A33. Los 3/8 de los alumnos de una clase juegan a baloncesto; los 2/8, a

futbol y el resto a balonmano. ¢Qué fraccidn de alumnos juega a balonmano? Si
en clase son 32 alumnos, Ccuantos practican cada deporte?

T6A34. He cobrado dos facturas de 8,86 € y 10°5 €, y he pagado dos deudas
de /5 €y 12 A44€. (Que cantidad tengo ahora, si al principio tenia 3,58 € 7

T6A33. Laaltura de una torre es 86,5 m. Una segunda torre mide 42,7 m.

mds que la primera y una fercera torre mide 10,8 m. menos que la sequnda.
Halla la altura de la tercera torre.
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TEMA 3: MEDIDAS DE TEMPO.

1.. UNIDADES DE TIEMPO MENORES Y MAYORES QUE EL ANO. -

EL CALENDARIO
El calendario es un sistema por el que se asigna a cada dia una fecha fo

datos: ndmero del dia, nimero del mes y nimero del afio.

17-03- 2013 * dia 17 del mes de marzo del aifio 2.013

No todos los paises usan el mismo calendario. El calendario gregoriano o cristiano cuen-
ta los afios a partir del nacimiento de Jesucristo.

La fecha se expresa poniendo 25 a. C6 540 d. C.

El calendario judio se inicia el afio 3761 a. C.

El isldmico, el afio 622 d. C. y sus afios tienen 354 dias.

A UNIDADES DE MEDIDA DE TIEMPO

Milanio ,‘—\% 40
"':'ri-%f._r 2.
nds ¥ S
Lu-‘:.t'"a/—\v /i

=18 2

T N
Y - Mles, 2,
D":n-:i €O ':iuw:n.::\%- 3

Lo

AT o0

60 G Swwen ¥
Hm/_}‘ﬂ acssng L2 H,tu.:l:TE;_ T ——_ﬁ&;&
'En-iurdﬂ-

1 minuta = 60 segundos

1 hora= 60 manutos = 3,600 segundos
1 dia = 24 horas

| semana = 7 dias

1 mes = 30 dias (hav de 28 v de 31, pero para los problemas se consideran de 30 dias)
[l_afio = 363 dias = 52 semanas]

1 lustro = 5 ailos

1 década = 10 afios

| siglo = 100 afios

| milenio = 1000 afios

EQUIVALENCIA ENTRE UNIDADES DE TIEMPO

T17A01. Observa el esquema que ha hecho un compafiero del curso anterior y
trata de descifrar el significado de cada término y de cada flecha que apare-
ce. Después confecciona un texto escrito en donde anotes los conocimientos
aprendidos. Puedes preguntar al profesor tus dudas o consultar en internet.
¢Podrias mejorar este esquema haciendo que sea mds clara e intuitiva su expli-
cacién?

T7A02. Completa:
1 trimestire = meses P = 48 horas
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5 minutos = segundos 3 = 12 trimestres
2 siglos = afios 72 horas = dias

T7AQ3. Une cada accidn con el tiempo aproximado:

Comer un bocadillo- Meses
Leer un libro- Minutos
Hacer el 5.7 curso de primaria= *Segundos
Guifiar un ojo= =Semanas

T7A04. Responde:

¢Cudntas quincenas hay en tres meses?
¢Cudntos meses hay en cinco semestres?
¢Cudntas semanas hay en dos trimestres?

+ Para calcular a qué siglo pertenece una fecha se procede de la siguiente

Marnema
Primero suprimimos la Si el afio acaba en “00" no Escribimos la cantidad
cifrE_l de las unidades y sumamos nada a la canti- obtenida en niimero
la cifra de las decenas: |dad que nos ha quedado y )
en caso contrario le suma- | "omanos:
mos una unidad.
a) 1.958 a) 1.958 = 19 + 1=20 a) 20 = XX
b) 2.000 b) 2. = 20 b) 20 = XX
c) 2.0+ ) 2.043 = 20 + 1=21 c) 21 = XXI
AN M0 s pdla praCTe o
T7AQS. Relaciona cada afio con su siglo: 1 ‘d
afo siglo aio siglo T
1951 —» 792 —»
1614 — & 200 —
1492 —» 2012 —»

T7A06. Busca en google en qué afio nacieron: Antonio Vivaldi, Manuel de Falla
y G. Rossini. Escribe ahora el siglo a que corresponde v en qué han sido famosos.

T7A07. £Cudntas semanas se pueden formar con 28 dias? ¢Y con 240 dias?

T7AOB. Escribe la fecha de hoy y la fecha de tu nacimiento. Ahora calcula los
dias que faltan para la fecha de tu cumpleaiios.

T7A09. El abuelo de Maria ha cumplide 8 décadas; €cudntos afios le faltan pa-
ra alcanzar el siglo?

T7A10. ¢Cuantos lustros tienen dos siglos?
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e La palabra sexagésimo hace referencia a cada una de las 60 partes en las
que se divide un total.

= Las unidades de tiempo aumentan o disminuyen de 60 en 60, por eso se
llama sistema sexagesimal. Para transformar una unidad de tiempo en otra,
multiplicamos o dividimos sucesivamente por 60.

Ejemplo:
e« Pasar tres horas a sequndos:

3 horas por 60 y por 60 = 10.800s

* Pasar 380 segundos a minutos:

380s : 60 = 6 min y resto 20s

T7All. Expresa estas cantidades en minutos:

3h-= Z dias = 6h s =
126s = 660s = 1 semana =
*‘

‘l 3.. SUMAR Y RESTAR CON UNIDADES DE TIEMPO. “

» Vamos a realizar la suma de 3h 45min 36s mds Z2h 39min 50s.

Los resultados obtenidos no

En pnmer lugar su-
mamos los segundos
con los segundos, los
minutos con los minu-
tos y las horas con las

pueden superar la cantidad
de n los segundos y en
., ya que 60s

equivale aun min. y 60min.

De 86s restamos 60s y ese mi-
nuto (60s=1min) se lo afiadimos
a los minutos. Hacemos lo mis-
mo con los minutos. De 84min +
1min que son 85min le restamos

horas. equivale a uga hora. 60min que es una hora.
ih 45min 36s Ih 45wpin 36s Ah 45min 36s
+2h 3min 505 — +21h 39m 08— +2 39min__ 50s
Sh Bdmin BbhHs Sh Sdmin‘y 86 s 5y, Bdmin  B6s
+ 1 min =60 5 +1h™ + | mn =6ds
B5mm 265 6h 85mn  26s
=61 min
3h 45min 36s + 2h 39 min 50s=6h 25 min 26 s 25 min

T7Al12. Calcula las siguientes sumas. Recuerda que los resultados no pueden
tener un valor igual o superior a 60 en los sequndos y minutos y de 24 en las

horas.

a) Z2h 35bmin 23 s + 3h 1Z2min 41 s =
b) 15 min 51 s + 3h 14min 14 s =
c) 15 h 20min 20s + 10h 1Z2min 45bs =
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e Vamos a realizar la resta de 12h 40min menos 4h 45min.

En primer lugar colocamos y
restamos los segundos con
los segundos, los minutos con
los minutos y las horas con las
horas.

Como 40 es menor que 45, lle-
vamos una hora a la columna de
los minutos. Se suman a los 40
que ya hay y asi podemos hacer
la resta.

Ya podemos resta
los minutos con los
minutos y las horas
con las horas.

Horas minutos Horas minutos Horas minutos
12 40 11 100 <= (40+60) 11 100
- 4 45 - 4 45 - 4 45
7 55

T7A13. Calcula las siguientes restas. Recuerda que los resultados no pueden

tener un valor igual o superior a 60 en los sequndos y minutos y de 24 en las
horas.

a) Dh 35min 53 s+ 3h 1Z2min 41 s =
b) 18 min 51 s + 3h 14min 14 s =
c) 15 h 20min 20s + 10h 1Z2min 45s =

m

‘ 4.. EXPRESION COMPLEJA E INCOMPLEJA. \

3.- TRANSFORMACION DE UNAS UNIDADES A OTRAS:
* De menores a mavores: Dividir
Transforma 38.520 segundos a horas, minutos y segundos. (38.520 s

38.523 |"~"f-"[:I

— h, min v s)

a) Davidimos 38 520 s entre 60 v obtenemos

252 642 |60 642 minutos v sobran 3 segundos.
123 042 10 b) dividimos los 642 minutos entre 60
= ohtenemos 10 horas v sobran 42 mumutos.
e 03 A ) _
S min h El resultado final es: 10 horas, 42 minutos y 3

segundos.

R:10h,42miny3s

Con estas operaciones hemos transtormado una expresion incompleja a otra compleja.

* De mavores a menores: Multiplicar
Transforma 3 horas, 25 munutos v 13 segundos a segundos (3 h 25 mn 13s —*s)
a) Las horas las multiplicamos por 60

3h__"" 3x60x60= 10.800 s || hieniendo 1os minutos v el resultado por
25 min —25x60=  1.500 s | | 60 para calcular los segundos.
13 s - + 13 5 || b) Los minutos los multiplicamos por 60

12313 s

para obtener los segundos

¢) Finalmente sumamos todos los segundos
obtemdos.

Con estas operaciones hemos transformado una expresion compleja a ofra incompleja.
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T7Al4. Expresa estas cantidades en forma incompleja (en sequndos)

3hZ2bminl? s 9 h 41 min 37 min
2Z1hl12 s ThZ3imnlés 1diaé h Zmin Zs

T7Al15. Expresa estas cantidades en manera compleja:

387 min 29431 s 1.000 min
167 min 3463 s 1.000 s
*——_'
REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES Asibviiaden poss frasisar
¥ PROBLEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. | | ‘

T7A16. Enuna carrera de férmula 1 los tres mejores tiempos han sido para:
Sebastian Vettel Kimi Raikkonen Femando Alonso

3.800s 1Th3min y 4bs 6Z2miny H7s

Expresa los tiempos en segundos y luego indica el orden en que los pilotos sub-

irdn al podio.

T7A17. Andrés tardd 3 min 28 s en hacer un largo de piscina, y su amigo Ju-
lidn empled 1 min 40 s mds. ¢Cudnto tiempo tardd Julidn en hacer el largo?

T7A18. Un velero sale a las 07:45 y regresa a las 20:16 ¢Cudnto tiempo estu-
vo en el mar? Expresa el resultado en minutos y después en segundos.

T7A19. Una impresora saca catorce folios por minute €Cudnto tiempo ha es-
tado funcionando si ha imprimido seiscientos cuarenta y cuatro folios?

T7A20. Un Maria sale de paseo a las siete y diez de la mafiana y regresa a las
once y veinte. Expresa el tiempo que durd su paseo de modo complejo.

T17A21. Un reloj marca en estos momentos las 06:30 de la mafiana ¢Cudnto
tiempo tiene que pasar para que marque las cinco y cuarto de la tarde?

T7A22. Ainhoa llegé a las 7:10; Elena habia llegade 15 minutos antes; Victoria,
10 minutes después de Elena y Lorena 5 minutos antes que Victoria. €A qué
hora llegé cada una?

T7A23. El 2 de agosto de 1492, Cristébal Colén mandé embarcar a toda su
gente, y la dia siguiente, antes de salir el Sol, dejaba el puerto de Palos. Llegé
al Nueve Mundo el 12 de octubre de 1492. Calcula los dias que durd el viaje.
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T7A24. Rodrigo Diaz de Vivar, conocido con el sobrenombre de El Cid, nacid
en el afio 1043 y murid en el 1097.

a) €En qué siglo vivié?

b) €¢Cudntos tenia cuando muria?

c) ¢Cudntos afios hace que murié?
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TEMA 4: RECTAS Y ANGULOS.

|! 1. RECTA SEMIRRECTA Y SEGMENTO. ﬂ

Una recta es una sucesion

infinita de puntos que tie-

nen la misma direccion. La

recta no tiene ni principio
ni fin.

» Segun la posicidn de la

Rectas paralelas son las
que nunca se cortan por
mucho que se prolonguen.

-~

=

cta en dos semirrectas. La
semirrecta tiene principio

s rectas, éstas pueden ser:

T8A0L. Realiza en tu cuaderno este dibu-
Jjo utilizando la regla y la escuadra. Después contesta:

Un punto divide a una re-

pero no tiene fin.

Lamirracts

.__._.-.

—

Bectas secantes son las
que se cortan.

=

m

Un segmento es un trozo
de recta limitado por dos
puntos llamados extremos.

B
Ea

Rectas perpendiculares
son rectas secantes que
forman cuatro dngulos
rectos.

Aaniire il R0 PATE pr acticar

|
' O

a) ¢(Jué segmentos son paralelos?

b) £Cudles son perpendiculares?
c) Las rectas que contienena BCy CD son. ...

T8A0Z. Luis dice que ha dibujado una semirrecta de 5 cm en su cuaderno.
£Serd cierto? Sino lo es, £qué habra dibujado?

T18A03. Imagina la esfera de un reloj. Traza la linea que une los nimeros 6 y
12, y la que une el 3 y el 9. ¢Cdmo son las lineas que has trazado?

|| 2. LOS ANGULOS. "

- ]
—
Angulis ol -
auso 9 h e
1
i

vl

Un dngulo tiene un vértice, dos lados v

una amplitud que se mide en grados.

|
—l

o -
Iy recto

transportador.

Un dngulo recto mide 90°.
Para medir dngulos empleamos el

ladg
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T8A04. Dibuja con ayuda de un transportador un dnguloe recto, otro menor de
90° y otro de amplitud dos rectos.

A=38

e T8A0S. Dibuja un dngule agudo y otro obtuse. Calcula su

” x';'_-,..‘ valor con el transportador de dngulos. 5i no sabes cémo

: :}5 usarle este video de youtube te puede ayudar.
https://www.youtube.com/watch?v=V7R2YfOOuBs

T8A06. Diego dibuja en su cuaderno un dngulo recto. Desde su vértice traza

una semirrecta y divide el dngulo en dos nuevas regiones. 5i uno de ellos mide

25, €cudl es la amplitud del otro?

T8A07. Calcula la medida de los dngulos desconocides.

|| 3. MEDIMOS ANGULOS CON EL TRANSPORTADOR.

Vamos a trazar un angulo de 135°.

1) Para ello colocamos el transportador en una hoja
de papel.

2) Trazamos una linea honzontal llamada C.

3) Situamos el centro del transportador en el inicio
de la linea C, lo llamaremos el vértice B.

4) Marcamos un punto en la escala donde esta 135°
v lo lamamos A.

5) Finalmente trazamos una linea y unimos AB.

e 6) De esta manera hemos trazado nuestro angulo de

135°.

T8A08. Dibuja los siguientes dngulos con el transportador. Después puedes

colorearlos y sefialar las partes: amplitud, vértice y lados.

45° 90° 130° 1807 307

T8A09. Calcula la medida de los dngulos desconocidos.

T8A10. Dibuja tii otros dngulos como en el ejercicio anterior y calcula la medi-

da del dngulo desconocido. Puedes colorearlo.
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H 4.. MEDIATRIZ ¥ BISECTRIZ DE UN SEGMENTOQ.

La mediatriz de un segmento es la La bisectriz de un dngulo es la recta
recta perpendicular a ese segmento que pasa por el vértice del dngulo y lo
que lo divide en dos partes iguales. divide en dos partes iguales.

. -
o Miedinitriz de
w § 4 un sepmeshe

.-': A
AL o B
|M...H
I". |'.II
D
AT

Puntn medin

Mira los dos videos de youtube en donde se explica cdmo construir una media-
triz y una bisectriz. Después comenta en clase cudl de los dos te ha parecido
mds interesante.

Ver video sobre la mediatriz Ver video sobre la bisectriz

https://www.youtube.com/watch?v=CQgzU7IBTsU https://www.youtube.com/watch?v=yt7z38|0vxg
T8A11. Dibuja un segmento de 6cm y otro de 8 y traza su mediatriz. Calcula la distan-
cia que hay desde los extremos de cada segmento a su punto medio.

T8AI12. Después de trazar la mediatriz de un segmento, se obtienen segmentos de
12 2cm. ¢Cudnto media el segmento inicial?

*—l—#
REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES ARLALAUGR P ot i
Y PROBLEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. [ | ‘

T8A13. Define qué es un grado. Puedes consultar en google.es

18A14. <(Sabrias dibujar un dngulo de 240 grados?

18A15. Cliguea aqui para hacer los ejercicios online.

T8Al6. Un saco que contiene 100 kg de legumbres cuesta 240 € y otro de 75 kg cues-
ta 195 €. 51 he comprado 25 kg del primero y 36 kg del sequndo, y entrego cuatro
billetes de 50 €, ¢cudnto me tendrdn que devolver?

T8AIT ¢Cudntos gramos de merluza han tomado en total Juan, Rosa y Marta, si Juan
ha comido 1.500 dg, Resa 20.000 dg y Marta 160 g7

T8A18. Realiza las siquientes sumas y restas:
46,094 + 10543 + 678,4307 = 1,2-04791 =

18A19. Convierte esta expresidon compleja en incomple ja:
3h 20min. 3s. = Sh 45min. 30s. =
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T8A20. Dibuja un segmento de trece centimetros. Después divide el segmento en
cuatro partes iguales trazando mediatrices.

T8A21. Dibuja los siguientes dngulos con el transportador. Después puedes
colorearlos y sefialar las partes: amplitud, vértice y lados.

=1 39°

120°

148°

190°

250°

T18A22. Al dibujar el barco se han confundido y no han co-
locado el mdstil en el centro de la cubierta. Podrias ayudar-

les dibujandoe el barco en tu cuaderno con una cubierta que

mida doce centimetros y dibujar el mdstil en el centro con

-

7 una altura de ochenta milimetros. Después coloréalo.

18A23. Dibuja un dngulo de noventa grados con el transportador. Después
dividelo en cuatro partes iguales mediante el uso de bisectrices. Por dltimo
revisa que has hecho bien el ejercicio comprobando que los cuatro dngulos ob-
tenidos miden lo mismo.
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I 1.. LOS POLIGONOS. I

Una linea poligenal estd formada por
varios segmentos unidos.

N N

Un poligeno es una linea peligonal ce-
rrada.

ELEMENTOS DE UN POLIGOMNO
Los_angulos son las A Los vértices son los puntos don-

de se cortan los lados. Se nom-

regiones que forman los
bran con una letra maydscula.

lados al cortarse.

B

-

La suma de las lon-
gitudes de los lados

se llama perimetro.

Las diagonales son los
segmentos que unen dos
vertices no consecutivos.

Un poligono se nombra asignando letras a los vértices. Por ejemplo, poligono ABCDE.

s Los angulos se escriben en letra maydscula y con un simbolo encima: F
https://www.youtube.com/watch?v=PCCEYcvTKIM

T9A01. Mira el video en donde se explica cémo construir un poligono hexago-
nal. Indica qué mejoras podrias hacer ti a la hora de hacer el dibujo.

T9A02. Construye un poligono hexagonal y sefiala todos sus elementos. Mide un
lado y calcula el perimetro del poligono.

T19A03. Construye un poligono de ocho lados y traza todas sus diagonales. 5i
no sabes come dibujarlo busca en youtube.  https://www.youtube.com/

e —

2.. CLASIFICACION DE LOS POLIGONOS.

Los poligonos se pueden clasificar, segin el nimero de lados en:

<

TRIANGULD CUADRADD PENTAGONG HEXAGONG
HEFTAGOND OCTOGOND EMNEAGOND DECAGONG
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Los poligonos pueden ser irmegu-
lares cuando no tienen sus
angulos o sus lados iguales

Y pueden ser regulares cuandao
todos sus lados v todos sus
angulos son iguales.

.l‘*u'l‘. |‘-...-"‘| Pentagono regular

Pentazono irrezular

————————

|| 3.. LOS TRIANGULOS “

Los tridngulos son poligonos de tres lados. Se pueden clasificar segun:

e Sus lados:

Equilatero Isdsceles Escalenos
5i tiene tres lados iguales 5i tienen dos lados iguales. si fienen tres lados desiguales.

u[l. ) 1.3’;."'- I
Equilatero Isdsceles Escaleno
» Sus dngulos.
Rectangulos Obtusangulos Acutangulos
si fienen un angulo recto. si tienen un angulo obtuso. si tienen tres angulos agudos.

Rectangulo Obtusangulo Acutangulo
19A4. Completa.
+ lodos los tridngulos tienen 3 lados, vértices y dngulos.
+ Todos los pentdgonos tienen lados, vértices y dngulos.
« lodos los decdgonos tienen lados, vértices y dngulos.

T19A5. Copia en tu cuaderno y contesta a cada pregunta.

a) MNumero de lados iguales A c
b) MNimero de dngulos agudos

c) MNimero de dngulos rectos

d) Mdmero de dngulos obtusos

e) Segtn sus lados es un tridngulo

f) Segin sus dngulos es un fridngulo B

Tema.4 - 23



4.. LOS CUADRILATEROS

Los cuadrildteros son poligonos de cuatro lados. Se clasifican en:

Paralelogramo Trapecio Trapezoide
4 ladoe iguales
¥ 4 angulos reckos
| Lados iguales dos a
Los lados dos y 4 angulos rectos e
son paralelos —=| Paralelogramos
dos a dos. 4 lados iguales
L yanguilos iguales . Rombo
dos a dos
:
Lados y angulos
a
B iguales dos a dos o D
=
K
Un lado no paralelo n
3 p apec
5] perpendicular — ™, 1k °
a los lades paralelos rectangulo
Solo tienen
— doslados —» Trapecios hd“,:saﬁl::lnlm - b |ﬁ$n
paralelos, SRR
Lados no paralalos
desiguales ¥ no Trapecio
perpendiculares escalano
8 las paralalos _'\,1,"'
I\
Los lados no . vt l.-m:'-_'-s_ b
" son paralelos. | rapezoidas ' BB

AL drup H

T9A06. Dibuja cada uno de los cuadrildteros que aparecen en el esquema. Re-
cuerda que debes utilizar regla y escuadra como te han ensefiando en la clase
de Pldstica. Al finalizar puedes poner el nombre en cada uno y colorearlos.

5Se llama drea o superficie de un poligono al plano
comprendido entre sus lados.

escribe m-.

o unidedss
t guperfide w:H
dvz- 100 en 100 ,

=p
3

=
=
()
<1m-1u=-1w |
[ )

Ares —1z= 1dam” = 100" dr:l \
Cardamea — ica= im° l m

im

1m

1m® e

) WG L im' = 100 dea’

El drea de un poligono se mide en unidades de superficie.
El metro cuadrado es el drea de un cuadrado de 1 m de lado y se

Para medir extensiones en el
campo se utilizan las lamadas
medidas agranas;

s Hectares Hectarea equivale al I'rn

] Arera equwa]ea]dam

= Cenfidres equivale al m"
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T19A07. Completa la siguiente tabla:

| ke | hm |dam’ m’ ¢ | em’
0000002 |0'0002  |0'02 7 200 20000 | 2000000
5
| 4
s
8
e ———ee

‘ 6.. EL AREA DE LOS POLIGONOS.

El cdlculo del drea de un cuadrildtero, en el caso de rectdngulos, cuadrados y
romboides, es muy sencilla. El cdlculo del drea de un rectdngulo es basico para
entender el cdlcule de dreas de otras figuras planas.

Area de un rectdngulo. Se obtiene multiplicando la base
por la altura: IA_: base x altural

-59::‘

.n = ? x 4 - 28 cm? {m Ejemplo: la base mide 7 cm vy la altura 4cm. Calcula su area. <

ﬂ Area de un cuadrado. LA = lado x lado = luduz1

] F_.-' o
e 5 4 5 T -H_ Ejemplc: Calcula el drea de cuadrado sabiendo que su lado mide 5cm. <

,.-1" ,::g 1 Area de un romboide. Se obtiene a partir del drea del
rectdngulo, multiplicando la base por la altura del romboi-
i L de (no por el otro lado).
|A = base x ul’ruru{

Area de un tridngulo. Para entender cémo se calcula el drea

de un tridngulo cualquiera, se coloca el tridngulo invertido
como se muestra en la figura de la inferior de la izquierda.
Se obtiene un romboide de drea doble del tridngulo, la

misma base y la misma altura. El drea de un tridngule es
igual al producto de su base por su altura dividido entre
|A = (base x nHur'ﬂ)fZi

] 1 o 4 i L] n .l.--l
= 21cm” 4’1 Ejemplo: Calcula el area del triangulo si la base mide Tem. y su altura cm.  <Z
J

A—

z
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Triangula Cuadrado Rectangula Romboide

A=b xh A=buh

Rombao Trapegio

n_D:d ﬂ_ﬁ'i-ﬁb'l:n

T9A08. Calcula el drea y el perimetro de las siguientes figuras:

TS B e—

I'il"E-ﬂ = ji,r-g;] =
Perimetro= Perimetro=

Area =
Perimetro=

19A09. Calcula el drea y el perimetro de las siguientes figuras:

-—3':111—!

N e

—3 I ——

4 cm

.' e,
o
-

2 cm o

& .
o

e
o

T19A10. Queremos enmarcar un cuadro cuyas dimensiones totales son 103 cm
de base por 63 cm de alto. €¢Qué longitud deberd tener la moldura que debe-
mos usar? 5i la moldura cuesta a 7.2 euros el metro, calcula el precio de dicho
marco. 5i gueremos ponerle un cristal, ¢qué superficie tendrd?

T9A1l. Una vela triangular de una barca se ha estropeado y hay que sustituirla
por otra. Para confeccionar la nueva vela nos cobran 21 euros por m®. €Cudnto
costard esa nueva vela si debe tener 8 m de alto y 4 m de base?

—————— e

http://www.genmagic.org/mates2/cirlc.swf

I 7.. LA CIRCUNFERENCIA Y EL CIRCULO. I =#Para investigar cliquea aguims=

La circunferencia es una linea curva cerrada y plana con
todos sus puntos a igual distancia del centre. El circulo
es una Tigura plana limitada por una circunferencia y su
interior

- Podemos encontrar los siguientes elementos: el cen-
tro, el radio, el diametro, la cuerda y el arco.

[Begmento
Circular . .o
Las figuras circulares mas importantes son:
semicirculo {(un didmetro divide un circulo en dos semicirculos);
¢ sector circular (es la parte del circulo limitado por dos radios y
e su arco); segmento circular (es la parte del circulo limitada por
Sector
Circular . una cuerda y su arco)
Semisingula
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Bctividades para practic ar

REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES ‘
Y PROBELEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. _____*-ib

T9A12. Clasifica los tridngulos segin sus lados y dngulos. Justifica tu respues-

ta en el cuaderno.
\\ G
IH ‘*_a - .

EQUILATERO | ISOSCELES | ESCALENO |ACUTANGULO | RECTANGULO | OBTUSANGULOD

Triangulo 1

Triangulo 2

Tridngule 3

Triamgulo 4

Tridngulo 5

Tridmgzulo &

T19A13. Calcula el drea de estos poligonos haciendo descomposiciones.

4o 3 em
2 om
ltl"ﬂ- 34::n 2 ECHI | | | | tjtm
i cm
0em 3 &m 3 e

% I 4 rm 1,
[ l Zcm
L +

15 cm 10 em

T9A14. Dibuja una circunferencia y sefiala sus elementos.

T9A15. Una pizza tiene 24 cm de radio. En la pizzeria tienen cajas de 25, 30,
45 y 50 cm. €En cudl de ellas deben meterla? Justifica tu respuesta.

T9A16. Traza en tu cuaderno un hexdgono regular de cinco cm de lado. Re-
cuerda que la distancia del radio de la circunferencia es la misma que la del
lado del hexdgono que estd inscrito en esa circunferencia. Después colorea.

T9A1/. El perimetro de un cuadrado es 36 m. Calcula su drea.

T9A18. Calcular el drea de un romboide que tiene de base diez metros y de
altura 50 decimetros. Da la solucién en centidreas.

T9A19. El lade mayor de un rectdngulo mide 20 em v el menor, la mitad. Calcula
el drea y el perimetro de este rectdngulo.
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T9A20. Calcula el drea de es- | —R | L] /A_
tas figuras utilizando como ' /q\\' ; |

unidad el cuadrado de la R oy N | |

cuadricula. \1, a \"-. : -

T9AZ21. Sabiendo que la longitud de la circunferencia es un poco mayor que

tres veces el radio calcula, de forma aproximada, los metros que recorrerd una
rueda de un didmetro de 50 centimetros.

T9A22. Si la clase de Marcos y Claudia es rectangular y tiene en total 56 bal-
dosas de un metro cuadrado cada baldosa, ¢Cudntos metros de largo medirdn
las paredes?

T9A23. Contesta:

» ¢En qué se parecen un paralelogramo y un trapezoide?
» ¢En qué se diferencian un paralelogramo y un trapecio?
e (En qué se diferencian un trapecio y un trapezoide?

« PROBLEMAS ESCRITOS: SITUACIONES DE APRENDIZAJE

Los padres de Clara quieren comprar una mesa y ocho sillas por un precio de
360€. Si la mesa vale la mitad de lo que cuestan las ocho sillas, ¢podrias ayu-

darles para saber cudnto cuesta cada una?

El vendedor les propone poner un cristal en la

- - mesa con bordes biselados” y que tiene un

cio de 42€ por metro cuadrado.
Les comenta que la mesa tiene unas medidas de
doscientos centimetros de largo por diez deci-

metros de ancho.

A los padres de Clara les parece buena idea.
Al final deciden comprar la mesa, seis sillas y el cristal.

Podrias ayudarles para saber ¢cudnto han de pagar sabiendo que el IVA ya

estd incluido en el precio?
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